

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✧ POLITIKAI NAPILAP ✧

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Csend van az orosz harctereken

A Deutschland megérkezett Brémába — Vilmos császár üdvözlője a tengeralattjáró tulajdonosaihoz — Francia, angol és szerb vereségek a szalonikii fronton — Sikertelenül támadnak az olaszok — Német sikerek a Somme-menti és a Verdun körüli harcokban

A „Deutschland“ buvárhajó amerikai útja

Vilmos császár üdvözlöi a „Deutschland“-ot

Berlin, augusztus 24. A Wolff-ügynökség jelenti:

Vilmos császár, kinek ma jelentették hivatalosan, hogy a „Deutschland“ befutott a brémai belső kikötőbe, a következő táviratot küldte a „Deutschland“ tulajdonosának, a „Deutsche Oceanrederei Gesellschaft“ igazgatóságának:

Sziből jövő örömmel fogadtam éppen most jelentésüket a „Deutschland“ tengeralattjáró hajó szerencsés hazatéréséről. A társaságnak, a hajó építőjének, König kapitány vezetése alatt álló vitéz tengerészeknek legjobb szerencse kívánataimat küldöm és fentartom magamnak, hogy kitüntessem őket nagy és értékes szolgálataikért, amelyeket a hazának tettek.

Vilmos,

A „Deutschland“ ünnepélyes fogadtatása

Bécs, augusztus 24. A Fremdenblatt jelenti Brémából: A Deutschland kereskedelmi buvárhajó már egy idő óta Bréma közelében tartózkodott, de csak augusztus 24-én, csütörtökön fogadták ünnepélyesen és kísérték be Bréma belső kikötőjébe.

A „Deutschland“ ünneplése

Berlin, augusztus 24. Brémából jelenti: Az egész város zászlódszt öltött örömmámorban uszik. A legmesszebbmenő intézkedések történtek arra, hogy lebonyolíthassák azt az óriási forgalmat, amely a hajó érkezésének napjára várható. Berlinben is nagy az öröm, valamenynyí házat fellobogózták.

Az északamerikai lap tudósítók legnagyobb része Brémába utazott, mert 8 nappal ezelőtt utasítászt kaptak lapjaiktól, hogy a „Deutschland“ hazaérkezéséről azonnal küldjenek kimerítő tudósítást és azt kábelezék meg a szemle-

ges államokon keresztül Amerikába, mert ott a feszültség a Deutschland hazaérkezése miatt a legmagasabb fokra hágott.

A magyar képviselőház üdvözlöi a „Deutschland“-ot

Budapest augusztus 24. A képviselőházi ülésén Eszterházy Móric gróf a napirend előtt felszólalt és indítványozta, hogy a Ház adjon kifejezést örömeinek abból az alkalomból, hogy a Deutschland a brémai kikötőbe sértetlenül megérkezett. A Ház az indítványt elfogadta és ennek kapcsán kimondta, hogy üdvözlöi a német birodalmi gyűlés elnökségét annak örömeire, hogy a Deutschland sikeresen megette amerikai útját és sértetlenül befutott a hazai kikötőbe.

A buvárhajó legénysége a „Deutschland“ utjáról

Berlin, augusztus 24. Brémai jelentések szerint a Deutschland legénysége érdekes részleteket beszélt el a buvárhajó utjáról. Az utazás zavartalanul, rendben ment. Az amerikai kormány korrektil kezelte a semlegességet és szigorúan figyelembe vette, hogy az angol hajók leselkednek a német kereskedelmi buvárhajóra. Az elővigyázatosságot megszigorították, mikor az angol cirkálók megkísérelték az öbölben a „Deutschland“ megközelítését. Mikor a „Deutschland“ elindult, nyolc angol hadihajó és halászbárka állt lesben, mindazonáltal sikerült a buvárhajónak ezeket elkerülni. A hajó pompásan működött. A 4200 tengeri mérföldből 100 mérföldet a tenger alatt tett meg egy-folytában.

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszínterről:

A Vojusa alsó folyásánál csatározások.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, augusztus 24. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszínterről:

Az Ostrovo-tótól északnyugatra emelkedő magaslatokon a szerbek a bolgár támadással szemben még ellenállást fejtenek ki. — Támadásaik a Dzemaat-Jeri ellen meghiúsultak.

Az ellenség táborából származó és szerb, francia vagy angol sikereket említő összes jelentések, amely akár az itt említett, akár a Vardar vagy a Struma melletti harctérre vonatkoznak, merő koholmányok.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A bolgár jelentés

Szófia, augusztus 24. A bolgár vezérkar jelenti:

Fiorinától délre jobbszárnyunk előrenyomult. Csapataink megszállták Kastoria várost. A megvert szerb hadosztályok déli irányban vonultak vissza.

A Florina—Banica—Ostrovo vonalon operáló csapataink megtámadták a szerb Duna- és Vardar-hadosztályt az új állásokban, a Stiri-nion kolostor — 207-es magaslat — Tschenanoga Planina-vonalban. Eddig 7 tisztet és 200 közembert fogtunk el, 5 francia gyorstüzelő ágyút, 9 municiószekrényt, 6 gépjegyzet zsákmányoltunk.

A Moglanica völgyében jelentékeny szerb haderő a Sumadia-hadosztálylyal megtámadta állásainkat, de véres veszteségük mellett visszavertük.

A Dojran-tótól délnyugatra az ellenség megkísérelte előretolt állásaink ellen a támadást, de visszavertük. A 176. francia gyalogezred a 21-iki harcban állományának felét elvesztette.

A Struma völgyében a folyó balpartját megtisztítottuk az ellenségtől. Az ellenség halottainak száma meghaladja az 500-at. Dramától délre csapataink előnyomulva, egy angol osztaggal ütköztek meg és az angolokat Orfano irányába visszavetették.

URANIA
Pétek — Kismérei — Vadszop
Augusztus 25., 26., 27.

Két nagy slajder

A vezér

Csillag

Dán társadalmi dráma 3 felvonásban.

Főszereplő:

EMILIE SANNOM.

A halász

Leánya

dráma 3 felvonásban.

Főszereplő: Annie Boas.

Működés 5 órakor kezdődik, 7 és 9 órakor rendezés helyszíne.

APOLLO

az „Uranus“ helyiségben Korona-passage, Csapó-u.

Ma, pénteken

Előadások 5 órakor kezdődnek, 7 és 9 órakor rendezés helyszíne.

Nordisk újdonság!

A szerelem

Uzsorása

társadalmi színmű 4 felvonásban.

Főszereplő:

Kiára Wiech.

Stakcsók gyönyöre

bohózat.

Háborús híradó

A bolgárok előnyomulása

Genf, augusztus 24. A Havas-ügynökség jelenti Athénből: A bolgárok irreguláris albán bandáktól támogatva, *Kastoria és Korica várost elfoglalták.* — Félhivatalos jelentés szerint Mackensen vezeti a bolgár csapatokat is.

Dolzeli a bolgárok kezén

Hága, augusztus 24. Az Expressz jelenti Szalonikiból: A bolgárok nem sokáig vártak a Dolzeli elleni francia támadásra adandó válaszsral. Gyalogságuk előnyomult a falu közelében levő szilárd állásokból és *kivetette a francia megszálló haderőt.* Amikor a franciák erősítéseket kaptak, sikerült visszafoglalniok a falut, azonban a bolgárok ellentámadása ismét *kiszorította őket.* A falu, mely a bolgár állások előtt van, de fontos pont a támadó kezében, mostanig — bár a harc tovább folyik — *szilárdan a bolgárok birtokában maradt.*

A párisiak lefokozott reményei

Kopenhága, augusztus 24. A Politiken jelenti Párisból: Itt most a balkáni offenzíva a legnagyobb esemény. Verdun, a Somme, sőt még Brussilow is el van felejtve, csak a szalonikii frontról beszélnek. Azzal tisztában vannak, hogy a balkáni harcok rendkívül nehezek lesznek. Egyáltalán nem engedik át magukat annak az illúzióknak, hogy az entente-hadsereg katonái sétát fog rendezni Szerbiába. A bolgárok német vezetés alatt állanak és születtelt lelkes katonák, akik becsülést érdemelnek. Mindenfelől arra intik a népet, hogy ne tápláljon túlzott reményeket. *A szövetségesek meg lehetnek elégedve, ha Sarraill a szalonikii fronton az egész bolgár hadsereget le tudja kötni és már ezzel is betöltötte misszióját, melyet az utókor világtörténelminek fog mondani.*

Sarraill Romániára számít

Bukarest, augusztus 24. (Magyar Távirati Iroda.) A Steagul írja: Sarraill tábornok politikai momentumokból kezdte meg az offenzívát és *segítséget várt Romániától.* Miután a segély elmaradt, most már *választania kell Szalonikii kiűritése, vagy a tuleró elviselése között.*

Átcsoportosítás a szalonikii fronton

Genf, augusztus 24. (Magyar Távirati Iroda.) A Petit Journal írja: Megkezdődött az entente-csapatok átcsoportosítása a szalonikii fronton. Sarraill tábornok parancsára az összes haditudósítók visszatértek a frontra Szalonikiból.

Visszavonulnak a görögök a bolgárok elől

Basel, augusztus 24. (Magyar Távirati Iroda.) A Radio-iroda szerint a görög csapatok továbbra is visszavonulnak a bolgárok elől. *A görögök a bolgár csapatoknak átadták ágyúikat és löszereket,* mert már nem volt idejük, hogy azokat magukkal elvigyék.

Pártútó görög tábornok

Bukarest, augusztus 24. (Magyar Távirati Iroda.) Szalonikii jelentés szerint Christodulos görög tábornok felszólította a macedoniai összes mozgósított hadköteleseket, hogy *lépjenek be az általa alakítandó hadseregbe,* amely a végletekig menő harcot kezdene a bolgárok ellen, *tekintet nélkül az Athénből jövő ellenkező értelmű parancsokra.*

Sarraill négy órát késett

Genf, augusztus 24. (Magyar Távirati Iroda.) A Petit Parisien írja: Nem hivatalos

jelentés szerint a bolgárok offenzívájukat 4 órával előbb kezdték meg, mint Sarraill, aki *20-án akarta megkezdeni a támadást.*

A szerb szkupstina ülészik

Lugano, augusztus 24. (Magyar Távirati Iroda.) A szerb szkupstina szeptember hó 10-én Korfuban összeül. *A kormány néhány ülésen ismerteti a helyzetet.*

Az olasz csapatok Szalonikiben

Lugano, augusztus 24. A Corriere della Sera jelenti Szalonikiból, hogy az olaszok Rhoduson át érkeztek oda. Az olasz sereg, amely állandó céltáblája az athéni sajtó támadásainak, mindjárt megnyerte Szaloniki lakosságának nagyrabecsülését.

A venizelista újságok meleg szavakkal üdvözlik az olasz csapatokat, míg a Fox és a Nea Alithia gunarista lapok teljesen elhallgatják az olaszok megérkezését. Augusztus 20-án reggel újabb szállító gőzösök érkeztek Szalonikiba olasz csapatokkal és hadiszerral.

Föláldozzák a szerbeket

Hága, augusztus 24. A görög-bolgár határ mentén folyó harcokat az angol lapok a *szövetségesek nagy offenzívájának* kezdete gyanánt kommentálják. A Daily News szerint az e hó 21-én Szalonikiba érkezett *olasz kontingens 50,000 emberből áll,* egy Reuter-jelentés szerint pedig a Szalonikiban partra szállt *orosz csapatok* száma még ennél is jóval kisebb. A Times azt írja, hogy eddig csak *a szerb csapatok* harcairól beszélnek. Nem tanácsos alkalmat adni arra a szemrehányásra, hogy *az entente meg-egyszer föl akarja áldozni Szerbiát.*

Genf, augusztus 24. — Az itt tartózkodó nagyszámu szerb menekültek *föl vannak háborodva* a miatt, hogy a szerb hadsereget, a melynek maradványait Szalonikiben összegyűjtötték, az első tűzvonalba küldték és a kritikus pillanatban kellő támogatás nélkül hagyták. — Több tekintélyes szerb férfiú szerb kongresszust készült rendezni Svájcban, amelyen tiltakozni akarnak az ellen, hogy *Anglia és Franciaország a biztos halálba vigyék Szerbia férfilakosságának maradványait,* holott a két államnak be kell látnia, hogy a szerbek eddig a legnagyobb áldozatokat hozták a közös ügyért és *országuk katasztrófája után* a legnagyobb kiméletre szorulnak.

* * *

Az orosz háboru**Höfer jelentése**

Budapest, augusztus 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:*

Néhány kis sikeres előtéri vállalkozáson kívül sem Károly főherceg lovassági tábornok haderőinél, sem Hindenburg vezértábornagy arcvonalan nem történt jelentős esemény.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, augusztus 24. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:*

Eltekintve orosz előcsapatok ellen irányuló sikeres kisebb vállalkozásainktól, amelyeknél foglyokat és zsákmányt szállítottunk be, *lényeges jelenteni való nincs.*

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Önkéntelen leleplezések az orosz-román tárgyalásokról

Bukarest, augusztus 24. Az Adeverul, amely tudvalevően mint az orosz felfogás képviselője szerepel a román politikában, elárulja, hogy milyen stádiumban vannak a román politika befolyásolását célzó orosz törekvések. — Ezt tulajdonképpen a német lapok állításai ellen folytatott polémia alakjában teszi. Ennek során hazugságnak mondja, hogy az oroszok kijelentették volna, hogy *Bukovinát nem akarják kiüríteni,* hogy csak 20,000 embert akarnak csatolni a román Duna-hadsereghez, hogy *Szerbia a Bánátot követelte,* hogy az oroszok háboru esetén maguknak követelik *a szövetséges orosz-román hadsereg főparancsnokságát,* hogy az oroszok a béke-kongresszuson csak *tanácskozó szavazatot hajlandók engedni Romániának.* Mindezek hazugságok.

Fontosabb, amit a lap ezidőszerinti bizalmi embere mond:

— *A román követelésekről* már egyáltalában nem tárgyalnak, mert ez a kérdés *már régen el van döntve.* Közben a viszonyok megváltoztak. A hosszú habozás ugy katonai, mint diplomáciai szempontból új helyzetet teremtett Romániára nézve. Ma *némely gazdasági érdekek* is szerepelnek a játékban, amelyek tárgyalást igényelnek, hogy minden kétértelműség kiküszöböltessék. Ezek a kérdések most nyernek szabályozást, de ezek csak mellékes dolgok. A földolog kész: *Románia semlegességének utolsó pillanatait éli.*

A lap a harc hevében bizonyára nem tudja, hogy hányszor állapította meg ezeket az „utolsó pillanatokot“.

Csekély a remény Románia csatlakozására

Genf, augusztus 24. (Magyar Távirati Iroda.) Az Eclair írja Románia magatartásáról: Ez állam segítségébe vetett remény *nagyon csekély,* kivéve, ha *Sarraillnek* sikerülne a németek és bolgárok ellen megsemmisítő csapást intézni. Csakis ilyen katonai esemény ránthatná magával Romániát.

A belga-francia harctér

Berlin, augusztus 24. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:*

A Sommetól északra tegnap este és éjjel az ellenségnek újabb erőlködéseit megghisítottuk. Az angolok támadásait ismét a Thiepval és Poziéres között előrehajló iv ellen, valamint Guillemont körüli állásaink ellen irányították. Maurepas mellett s különösen e helységtől délre nagy francia erőket, részben komoly harc után, visszavertünk.

A Maastól jobbra a Thiaumont—Fleury szakaszon, a Chapitreben és az erdős hegységben az ágyuharc hevessége délután lényegesen fokozódott. — Többszörös francia támadások Thiaumont erődtől délre összeomlottak.

Az utóbbi napokban Bazentimél és Peronestől nyugatra légharcban, Richebourg és La Bassée vidékén elhárító tüzinkkel leszedtünk egy-egy ellenséges repülőgépet.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A német buvárhajók újabb sikerei

Berlin, augusztus 24. A német buvárhajók legutóbbi sikereiről szóló angol jelentéssel szemben a Lokalanzeiger a következőket állapítja meg:

Egyik buvárhajónk megsemmisítette a „Nottingham“ cirkálót, amit az angolok is elismertek. Egy másik buvárhajónk egy másik cirkálót semmisített meg és mindjárt ezután

két találattal súlyosan megrongálta a „Falmouth”-ot. Miközben végleg meg akarta semmisíteni ezt a cirkálót, két órával később egy angol torpedónaszád megrohanta, azonban csak oly jelentéktelen sérülést ejtett rajta, hogy visszatérhetett hazai kikötőjébe. Közben egy harmadik buvárhajónak sikerült elsüllyeszteni a „Falmouth” cirkálót, melyet angol tengeri haderők vontattak. A támadás után ezt a buvárhajót is megrohanták, ez azonban minden sérülés nélkül visszatért. Végül egy negyedik buvárhajónk támadást intézett az angol nyílt-tengeri flottának egy vonala ellen és súlyosan megrongált egy nagy angol csatahajót.

Az angolok tagadási törekvéseivel szemben mindez kétségtelen megállapítást nyert.

Francia lap az angol hazugságok ellen

Genf, augusztus 24. (Magyar Távirati Iroda.) A *La Patrie* dühöng a hamis szenzációk terjesztői ellen. A londoni lapok ugyanis azt jelentették, — írja a *La Patrie* — hogy Mackensen a sommei szakaszon van, pedig Athénből hivatalosan jelentik, hogy a szaloniki fronton intézi a hadvezetést.

Az olasz háború

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

A Tassai Alpok nyergének és a Travignolo-völgy mindkét oldalán levő magaslati állásainknak heves lövetése után az olaszok a Colto Rondo, Cima di Cece arcvonal ellen több támadást intéztek, amelyeket visszavertünk. Egyéb jelentős esemény nem történt.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A gabonabeszerezés nehézségei

A vásárlási igazolványok kiadása óta a közönség minden erejével igyekezett és igyekszik a szükséges gabonaneműket beszerezni. Ezzel szemben azonban a legtöbben csak szomorú tapasztalatokat szereznek, azt ugyanis, hogy ha valami termelő rokonuk vagy igen jóakaró ismerősiük nincs, gabonát nem tudnak beszerezni, vagy csak tizedrészét a szükségletnek. A termelő ugyanis egyrészt nem rokonszenvezik a városi vevőkkel, nem éri át az egymásra utaltságot, másrészt kényelmesebben el tudja adni egy tömegben a búzáját a Hadi Termény részvénytársaságnak, a mely prémiumot is ad, míg a szegény városi vevő csak a megállapított árat meri adni. A vevőnek tehát egyrészt a termelő indolenciájával és rosszakarásával, másrészt a Hadi Termény részvénytársaság jól szervezett kereskedelmi konkurenciájával kell szembe szállani, természetesen ezek után, hogy a gabonabeszerezés csak jámbor óhajítás marad.

A gabona-ellátás kérdésében azonban még egy nehézség lépett előtérbe és pedig a következő: Egyik-másik szerencsés vevő, akinek sikerült rokonoktól vagy ismerősöktől a búzát megvenni, — de az eladó vidéken lakik, illetve a megvett gabona a vidéken van — arra a tapasztalatra jut, hogy a megvett buza mégsem az övé, mert nem szabad elszállítania, csak a szolgabíró kiviteli engedélyével. — Elkezd most már szaladgálni, hogy ezt az engedélyt, ha lehet, kikönyörögje és kijárja. — Amde közben lejár az a határidő, amely alatt a termelőnek a fölösleges búzáját be kell szolgáltatnia a Hadi Terménynek. Miután pedig a gabona még tényleg a termelő birtokában van, azt el is viszi tőle a Hadi Termény r.-t. s mire a szerencsétlen vevő megérkezik a kiviteli engedéllyel, már nincs buza.

Ezen a bajon egyes derék és jóakaratu termelő úgy akar segíteni, hogy átadja ugyan a termést a Hadi Termény részvénytársaságnak, de ki akarja kötni, hogy abból bizonyos mennyiséget Debrecenben köteles eladni. Persze ez is csak jámbor óhajítás, mert fogantja nem lehet.

Nagyobb adót fizessenek a nőtlenek

A képviselőház ülése

A képviselőház ma folytatta az adójavaslatok tárgyalását, amelynek során Hegedüs Loránt dr. indítványozta, hogy a háború után vegye figyelembe a kormány az adózók családi körülményeit, amelyek szerint a családtagok száma csökkentse, a nőtlenség növelje az adót.

A vita előtt a Ház elfogadta Eszterházy Móric gróf indítványát a *Deutschland* üdvözlésére vonatkozóan, amit lapunk más helyén közlünk.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a következő:

Beöthy Pál elnök 11 órakor nyitotta meg az ülést.

Eszterházy Móric gróf majd Bródy Ernő fölszólalása után a 4-ik szakaszig letárgyalták az adójavaslatokat.

Délután Simonsits Elemér elnöklésével tartott ülésén a 9-ik szakaszig nagyobb vita nélkül elfogadta a Ház a javaslatot.

A tárgyalás közben Apponyi Albert gróf, Andrássy Gyula gróf és Károlyi Mihály gróf tanácskoztak az ellenzék további magatartásáról.

A javaslat 10-ik szakaszánál Bródy Ernő indítványt terjesztett elő, hogy a több gyermekes családok kedvezményben részesüljenek és az aggregények adóját emeljék föl.

Apponyi Albert gróf, Huszár Károly, Ábrahám Dezső pártolják az indítványt, mire az elnök a vitát bezárja.

Hegedüs Loránt dr. előadó javaslatot nyújt be, amely szerint: utasítsa a Ház a kormányt, hogy a háború után a jövendőleg végleges rendezésénél a családtagok számát vegyék adókedvezmény alapjául, a nőtlenekre pedig magasabb adót vessenek ki.

Teleszky János pénzügyminiszter helyesli Bródy Ernő indítványát, de megvalósíthatatlannak tartja, az előadót azonban elfogadja.

Apponyi Albert gróf a közben elrendelt szünet alatt az ellenzékkel együtt átment Tisza István gróf miniszterelnökhöz és Teleszky János pénzügyminiszterhez, akik előtt sérelmesnek mondta, hogy Hegedüs Loránt dr. előadó a vita bezárása után terjesztette be javaslatát, ami által az ellenzék elütötték a hozzászólás jogától.

Tisza István gróf elismeri, hogy sérelem történt, de már lehetetlen változtatni rajta.

Végre Eszterházy Móric gróf ajánlatára abban egyeztek meg, hogy mindkét módosítást visszavonják és később újból betérjesztik. Miután ehhez a miniszterelnök és a pénzügyminiszter is hozzájárult, az elnök az ülést újból megnyitotta és bejelentette, hogy Hegedüs Loránt dr. és Bródy Ernő dr. javaslataikat újból betérjesztették.

Ezekhez Apponyi Albert gróf és Eszterházy Móric gróf hozzájárultak.

A vita félbeszakítása után az elnök indítványozta, hogy a vitát holnap folytassák.

Andrássy Gyula gróf: Lesz-e szombaton ülés?

Beöthy Pál elnök: Igen, mert az adójavaslatok letárgyalása igen sürgősen szükséges.

Andrássy Gyula gróf: Igen sok interpelláció van még hátra, szombaton lehetne talán interpellálni is.

A miniszterelnök és Szász Károly alelnök szerint erről is indítványt kell tenni.

A Ház ülése az elnök napirendi indítványának elfogadása után negyed kilenckor véget ért.

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR
a Hadsegélyző Hivatal átvétel külfölménye, Budapest, IV., Váci-utca 38.

= **Kilenc órás osztrák minisztertanács.**
Bécsből táviratozzák: Az osztrák kabinet tagjai ma minisztertanácsot tartottak, amely délelőtt 10 órától 2 óráig és délután 4 órától 9 óráig tartott.

= **A külügyminiszter a királynál.** Bécsből táviratozzák: Burián báró közös külügyminiszter ma 12 órakor külön kihallgatáson jelent meg a királynál, ahol egy óráig volt.

= **Indítvány a delegációk összehívására.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Andrássy Gyula gróf ma bejegyezte indítványát a delegációk összehívása iránt. Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják, vajjon Tisza István gróf hozzájárul-e az indítványhoz.

Elfogták a Monostorpályi-úti rablókat

Letartóztatás az eljegyzés előtt

Megemlékeztünk arról a vakmerő rablótámadásról, amelyet két katonaruhás rabló követett el Danzinger Lajos monostorpályi-úti kereskedő lakásán. A két rablót a debreceni csendőrség tegnap letartóztatta. Az egyik Nagy Lajos 3. honvédsereg honvéd volt, különben motorkezelő, aki puskával jelent meg Danzingernél, a másik Szekerák Győző 11. honvédsereg honvéd tizedes, akít a katonaságtól mint rokkantat elbocsátottak. Nagy Lajos ezidőszerezt Szekerákkal együtt Tiszadadán cséplési munkát teljesített. A nyomozás, melyet Molnár Lajos csendőrőrmester folytatott le igen ügyesen s amelynél a debreceni rendőrség részéről Hortobágyi Ernő dr. rendőrkapitány vezette a nyomozás debreceni részét, — megállapította, hogy a rablók e hó 21-én, hétfőn éjjel háromnegyed egykor kopogtattak be Danzingerhez. Szekerák beszólt az ablakon:

— Itt lakik Danzinger?

— Igen, én vagyok az — felelte Danzinger.

— Akkor nyissa ki és jöjjön velünk! Elővezetési parancs van maga ellen! Bekell vonulnia katonának!

Danzinger sietve ajtót nyitott, felöltözött, néhány koronát vett magához és elindult a két katonával, mert mint szabadságolt katona, azt hitte, hogy valóban behívták megint katonának. El is indultak. Amikor azonban a csónakázó tó mellé értek, a két katona Danzingerre vetette magát, megkötözték és száját egy zsebkendővel betömték. De mivel Danzinger még nyöszörögni tudott, még egy zsebkendőt tömtek a szájába és ezt egy zsinnyel is lekötötték. Miután Danzinger tehetlenné tették, visszamentek ennek lakására és fölverték Danzingerét azzal, hogy az ura megszőkött fölük s ezért most felkutatják a házat. Össze is kutatták az egész házat és e közben a szekrényekben talált 1600 korona készpénzt, ékszerket és egy zsebkendőt elraboltak és ezzel el akartak távozni. Az asszony is velük akart menni, de a két rabló összekötözte az asszonyt és belökte a szobába. Ezután visszamentek Danzingerhez, őt is kirabolták, a nála volt pénzt elvitték és nem feledkeztek meg arról sem, hogy abból a zsebkendőből, amelylyel Danzinger száját betömték, a monogramot kihasítsák. Danzinger azután belökte a közeli kukoricásba, ahol reggel egy huszár találta meg a féláljult embert. Ez megszabadította a kötelekeitől és jelentést tett a csendőrségnek.

Molnár Lajos csendőrőrmester gyanúja mindjárt Szekerákra és Nagyra irányult. Meg is kezdte ellenük a nyomozást és megtudta, hogy mindketten elhagyták a tiszadadai cséplési munkálatokat és Diósgyőrré utaztak, mert Szekeráknak ott menyasszonya van s most tartja az eljegyzését.

Ez igaz is volt. Szekerák el akarta jegyezni Szekerák Gyula diósgyőri vasgyári munkavezető leányát. Az eljegyzési lakomára erősen készülődtek, sültöttek, főztek, amikor megérkezett a csendőrőrmester és Szekerák Győzöt keresték. A menyasszony atyja azt felelte a csendőrőrmesternek, hogy még nem érkezett meg, de várják egy barátjával együtt,

Délben Szekerák és Nagy meg is érkeztek. A menyasszony atyja mondta a vőlegénynek:

— Téged kerestem egy csendőr.

— Engem? Mi közöm hozzá? — felelte a vőlegény.

Ekkor lépett be Molnár őrmester és Szekerákot Nagyyal együtt letartóztatta. A menyasszony sirva nézte végig a jelenetet, majd a szekrényhez sietett s onnan 180 koronát és egy jegygyűrűt véve ki, az asztalra dobta:

— Ilyen bűnös pénzt adtál te nekem? Te gyalázatos!

A csendőrök a két rablót a csendőrlaktanyába vitték, ahol mindent bevallottak. Szekerák elmondta, hogy Danzingert és viszonyait jól ismerte, tudta, hogy katoná volt és ezért követte el ellene a rablást.

Molnár csendőrőrmester a két elfogott rablót Debrecenbe hozta, ahol Szekerákot a kir. ügyészségnek, Nagy Lajost pedig a 3. honvédegyezred parancsnokságának adta át.

HIREK

— **Gruner Lipót gyásza.** A mélységes gyászban, amely Gruner Lipót városi tanácsnokot leánya, gyulafelelvi Bulovszky Sándorné Gruner Etelka halálával érte, Debrecen egész társadalmá igaz, őszinte részvétellel osztozik. Tömegesen keresik föl részvényt nyilatkozatokkal a mélyen sujtott apát, akire a sors leánya elvesztésével rettenetes csapást mért. Az elhunyt fiatal uriaszony temetése holnap, a hó 25-én, pénteken délután 5 órakor lesz.

— **Debreceni hősök kitüntetése.** A felhatalmazott parancsnokság Pető Gergely, Sipos Lajos honvédeknek, Szabó Imre népfőlkelőnek a 3. honvédegyezredben, Rigó Lajos, Horvorka János 2. honvédhuszárezredbeli huszároknak a bronz vitézségi érmet adományozta.

— **Lopás vádjá alól felmentett ügyvéd.** A múlt év március havában a katonai hatóság letartóztatta Schreuer Benzion élelmezési tisztet, mert 100,000 koronával megkárosította a katonai kincstárt. Schreuer a kihallgatáskor azt mondta, hogy Lichtenberg Emil dr. huszti ügyvéd, akinél ő lakott, lopta el a pénzt. A hadbíróóság erre Lichtenberget is letartóztatta. Időközben azonban Lichtenbergné egy nagytakarítás alkalmával abban az ágyban, amelyet Schreuer használt, a sodronyok közt 82 darab ezer koronást talált, amiről a hadbíróásznak azonnal jelentést tett. Schreuer ekkor azt mondta, hogy Lichtenbergék tudtak az eldugott pénzről. Schreuert a hadbíróóság 20 évi szigorított börtönnre ítélte. Lichtenberg Emil drt és feleségét a máramarosi törvényszék fölmentette. A kir. ügyész felebbezése folytán az ügy a debreceni kir. ítélőtábla elé került, amelynek Kolbenhayer Kálmán kir. ítélőtáblai tanácselnök elnökelete alatt működő tanácsa ma tárgyalta ez ügyet s az első bíróság fölmentő ítéletét helybenhagyta és elrendelte, hogy a lefoglalt pénz a katonai kincstárnak kiadassék.

— **A kir. ítélőtáblák polgári tanácsai.** A hivatalos lap mai száma kormányrendeletet közöl, amely szerint az 1912. évi LXIII. törvény-cikk értelmében a kir. ítélőtábla tanácsa minden polgári peres és nem peres ügyben az elhőkön kívül két bíróból alakul. E rendelkezés alkalmazandó azon ügyekben is, amelyeket e rendelet életbeléptetése előtt tüztek ki tárgyalásra vagy jelentettek be előadásra, vagy amelynek tárgyalását vagy előadását e rendelet életbeléptetése előtt kezdték meg, de az életbeléptetés után folytatnak. — A rendelet augusztus 28-án lép életbe.

— **A kávé zár alá vétele.** A hivatalos lapban kormányrendelet jelent meg, amely szerint a zár alá vett kávéra vonatkozóan — ha a Kávéközpont másként nem intézkedik — a zár alá vétel hatálya csak akkor szűnik meg, ha a Kávéközpont a zár alá vett készlettel ez év december hó 31-ig nem rendelkezett.

— **Az Uránia** mai műsorára különösen felhívjuk a közönség figyelmét.

— **Rendelet a gabona forgalomba hozataláról.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Miután a cséplési munkák előhaladtak, de a gazdaközönség nem hozza mégsem forgalomba a termést a kívánt mértékben, a kormány, hogy a közönség ellátásátá minél céltudatosabban, tervszerűbben biztosíthassa, a hivatalos lap holnapi számában rendeletet tesz közzé, amely rendelkezéseket tartalmaz arra, hogy a gabona forgalomba hozatalát élénkebbé, a készletek áttekintését lehetővé tegye és tervszerűen minél gyorsabban juttassa a gabonát a fogyasztókhoz. Azért a termelőkre bejelentési kényszerrel mond ki és elrendeli, hogy a hatóságok a minél gyorsabb átvételről gondoskodjanak.

— **A szerelem uzsorása.** Az Uranusban vendégszereplő Apollo műsorára ma „A szerelem uzsorása” című négy felvonásos színmű újdonosság kerül, melyben a főszerepet Clara Wieth játssza. A hatásos szép darab mellett színre kerül a „Szakácsnők gyöngye” című vígjáték, mely kitűnő mulatságul szolgál. Lesz a műsoron még egy legújabb háborus híradó.

— **Ujházy Ede özvegye.** Egyik nagyváradi lap írja: Néhány nap óta Ujházy Ede özvegye Nagyváradon tartózkodik. Mélységes gyász, sulyos megpróbáltatások után tért vissza Novák Margit Nagyváradra, ahol az örökké feledhetetlenül szép idillje kezdődött az agg Mesterral s ahol békés, szelid otthonát áldozta fel egy szinte betegessé lett ábrándjának. Ma megtört, szomorú lelkű asszony a nagyváradi korzó egykor híres szépsége. Ujházy Ede özvegye ma már csak gyászának él. Bár szülei ellenezték ezt a házasságot és keserű haragot tápláltak akaratkuknak ellenszegült leányukkal szemben, most, amikor Ujházy Ede teljes vagyontalansága mellett a legsúlyosabb küzdelmek nehezettek az özvegy vállaira, Novák Margit előtt megnyiták a szülői ház ajtajai. Teljes tervnélküliség, a jövőben való aggasztó kételkedés tartja béklyókban Ujházy Ede özvegyének sorsát, amelynek vigasztalansága tán megnyihül a szülői ház szeretetének melegétől. . . . Rombadólt reményeinek roncsain siratja örökké a Mestert most hazatért özvegye.

— **Használt tankönyvek** az összes fiú- és leányiskolákra kaphatók Harmathynál.

— **Művelt családok,** amelyek a debreceni állami reáliskolába járó török birodalmi ifjakat hajlandók ellátásra elfogadni, jelentkezhetnek a reáliskola igazgatójánál. (Telefon 1018.)

— **Tankönyvek** új vagy ódon állapotban, valamint iskolaszerek az összes iskolák számára kaphatók Hegedűs és Sándor cégnél, Piac-utca 34.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szőlő hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként, nyolc fillér.

Aranyat- ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló válogatásokat (zálogcédulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett, esetleg hasznbérbe is kiadó: Hajdusoboszlón lévő 74 hold föld-birtok tanyával, Hajduböszörményben lévő 190 holt földbirtok tanyával, Halápon 12 hold kaszáló. Ertekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Zálogcédulát, törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérlház 3.

Tanuló felvétetik Félégyházy János fűszerüzletében.

Úri leány német és francia órákat ad. Cím a kiadóhivatalban.

Kiadó csinosan berendezett szobával esetleg szolgazobával kitűnő helyen. Cím a kiadóban.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Csapó-utca 23-ik számú ház, továbbá a Király-utca 9. szám alatt lévő ház. Ertekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Hagyerdén Szerdán délután elveszett egy női táskapénztárcával pénzzel, kulcsokkal és jegyzetekkel. Megtaláló pénzt megtarthatja egyebeket sziveskedjék Miklósi-utca 4. szám alatt házmesternél leadni.

Boreladás Szentanna pusztai szőlőtelepünkön termelt homoki fajborok: Kadarka, Erdei, Kövidinka, Ezerjő, Risling, Burgondi Sylváni, Furminti minőségekben palackonként, valamint hordó számra eladók. Szabó Lajos fiai, Debrecen.

Finom hímzéseket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családjára — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntartsa. Kékes-utca 37. Nyírinné.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Harisnyák, Zsebkendők, Kötények, Ingek, Gallérok, Kézeloők óriási raktára!

ŐSZI VETÉSHEZ

Corbin magesávázószer változatlan áron kapható. **Corbin** megóvja a vetőmagot varjak és egyéb madarak kártevésétől, üszögtől, rothadástól, férgektől. Egyszerű használati utasítás. Ezerszeresen kipróbálva, kitűnő bizonyítványok. — Olcsó.

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Ujpesten.

☛ Rendeléseket és kérdőzködéseket idejekorán kérünk. ☚